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KLAUSUR Einfiihrung in die Fluid- und Thermodynamik

Fragenteil Fluidmechanik

Bitte direkt auf di Seiidissilion!

1) Nennen Sie zwei Griinde, wann die inkompressible Bernoulligleichung giiltig ist? (2P)
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2) Was bedeuten die beiden Indizes beim Spannungstensor (2P).
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3) Damit Fluid durch ein Rohr flieBt, muss der Druckgradient der Strémung positiv, negativ
oder gleich Null sein? Kurze Begriindung. Skizzieren Sie den Druckverlauf fiir ein Rohr
mit Lange L (Stromung homogen, stationdr, inkompressibel, 3P)
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4) Wie ist die Reynoldszahl definiert und wie kann man diese interpretieren? (2P)
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5) Sie befinden sich mit Threm Boot in der Nihe des Bermuda-Dreiecks, als plotzlich eine
starke Gasblaseneruption vor Thnen aufiritt (Sie konnen sich das als Wasser gemischt mit

einer groflen Zahl Gasblasen vorstellen). Behalten Sie den Kurs bei, oder drehen Sie ab?
Kurze Begriindung. (1P)
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6) Sie haben einen rechteckigen Kanal der Linge 10km, Breite 10m und Tiefe 5m konstruiert,
der unter der gegebenen Wassermenge (Wasserhohe 5m) gerade noch stabil ist. Ein 500

Tonnen schweres Schiff will den Kanal befahren. Um wieviel miissen Sie diesen
verstirken? (2P)
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7) Sie sind auf Ihrer neuen Mars-Station angekommen und wollen testen, wie hoch Sie mit

einem Strohhalm maximal Wasser aus einem Glas saugen kénnen. Schiitzen Sie das ab
(gMars = 3,721‘1’1;"’52) (3P)
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Total 15 Punkte
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